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Uroczystość Zwiastowania Pańskiego 
 

Uroczystość Zwiastowania Pańskiego 
przypomina nam o tym wielkim zdarzeniu, 
od którego rozpoczęła się nowa era w 
dziejach ludzkości. Archanioł Gabriel przy-
szedł do Maryi, niewiasty z Nazaretu, by 
zwiastować Jej, że to na Niej spełnią się 
obietnice proroków, a Jej 
Syn, którego pocznie w cu-
downy i dziewiczy sposób za 
sprawą Ducha Świętego, bę-
dzie Synem samego Boga. 
Fakt, że uroczystość ta przy-
pada często w trakcie Wiel-
kiego Postu uzmysławia nam, 
że tajemnica Wcielenia jest 
nierozerwalnie związana z 
tajemnicą śmierci i zmartwychwstania 
Chrystusa. 

Początki tej uroczystości są nadal 
przedmiotem dociekań. Najprawdopodob-
niej nie została ona wprowadzona jakimś 
formalnym dekretem władzy kościelnej, 
ale wyrosła z refleksji nad wydarzeniem 
tak szczegółowo przedstawionym na kar-
tach Ewangelii. 

Uroczystość Zwiastowania zaczął naj-
pierw wprowadzać Kościół Wschodni już 
od wieku V. Na Zachodzie przyjęło się to 
święto od czasów papieża św. Grzegorza 
Wielkiego (+ 604). Najstarszym świadec-
twem tego święta na Wschodzie jest ho-
milia Abrahama z Efezu, wygłoszona naj-
prawdopodobniej w Konstantynopolu mię-
dzy 530 a 550 r. Święto w Konstantynopo-
lu potwierdzone jest w VI w., w Antiochii 
pod koniec VI w., w Jerozolimie w I poło-
wie VII w. Na Zachodzie natomiast po-
twierdzenie znajdujemy w VII w. (Rzym i 
Hiszpania). W swoich początkach uroczy-
stość ta miała wysoką rangę, gdyż była 
uważana za święto Pańskie. Akcentowano 
nie tyle moment zwiastowania, co wciele-
nia się Chrystusa Pana, czyli pierwszy akt 

Jego przyjścia na ziemię i rozpoczęcia 
dzieła naszego zbawienia. Tak jest i dotąd. 
Z czasem lud nadał temu świętu charakter 
maryjny, pierwszą osobą czyniąc Maryję 
jako "błogosławioną między niewiastami", 
wybraną w planach Boga na Matkę Zbawi-
ciela rodzaju ludzkiego. Liber Pontifica-

lis papieża św. Sergiusza I 
(687-701) poleca, aby w 
święto Zwiastowania, po-
dobnie jak w święto Ofia-
rowania Pana Jezusa, Na-
rodzenia i Zaśnięcia Maryi 
wychodziła procesja z lita-
nią z kościoła św. Hadriana 
do bazyliki Matki Bożej 
Większej. O święcie Zwia-

stowania wspominają synody w Toledo 
(656) i w Trullo (692). We Francji na ten 
dzień była przeznaczona osobna, bardzo 
piękna procesja. 

Wiadomo także, że już w IV wieku w 
Nazarecie powstała bazylika Zwiastowa-
nia. Wystawił ją bogacz żydowski, Józef z 
Tyberiady, który przeszedł na chrześcijań-
stwo. Wybudował on kościół na miejscu, 
gdzie według podania miał stać domek 
Świętej Rodziny. W roku 570 nawiedza tę 
bazylikę i opisuje pielgrzym, Antoni z Pia-
cenzy. Przetrwała ona do wieku XI. Krzy-
żowcy na jej miejscu wystawili o wiele 
większą i bardziej okazałą. Ta z kolei prze-
trwała aż do roku 1955, kiedy to francisz-
kanie wystawili nową, obecnie istniejącą 
świątynię. W odległości ok. 200 metrów 
od niej znajduje się kościół św. Józefa. W 
wieku VI stał na tym miejscu kościół Matki 
Bożej Karmiącej. W pobliżu niego znajduje 
się także synagoga, zbudowana na miej-
scu tej, w której Chrystus często przeby-
wał i nauczał. Pamiątką najpewniejszą z 
czasów Maryi jest jej studnia, jedyna 
zresztą w Nazarecie. Na tym miejscu stał 
kiedyś kościół poświęcony świętemu ar-
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chaniołowi Gabrielowi. 
Nie mamy także pewności, dlaczego na 

obchód tajemnicy Zwiastowania wybrano 
właśnie dzisiejszy dzień. Najczęściej poda-
je się wyjaśnienie wiążące 25 marca z 
dniem, w którym celebrujemy Narodzenie 
Pańskie - 25 grudnia, a zatem datami, 
które dzieli dokładnie 9 miesięcy. Współ-
cześni badacze genezy święta Zwiastowa-
nia wykluczają jednak ten element. Chrze-
ścijanie pierwszych wieków przywiązywali 
wielką wagę do ostatnich dni marca i po-
czątku kwietnia. Związane to było z datą 
14 Nizan w Starym Testamencie - ze świę-
tem Paschy. Prawdopodobnie dlatego wła-
śnie w ostatnich dniach marca wspomina-
no moment Zwiastowania - początku Ży-
cia, które przez mękę, śmierć i z martwych 
powstanie odnowiło wszechświat. 
Powszechnie posługujemy się dwiema mo-
dlitwami, które upamiętniają moment 
Zwiastowania. Są to "Zdrowaś Maryjo" i 
"Anioł Pański". 

Pozdrowienie Anielskie. Modlitwa ta 
składa się z pozdrowienia archanioła, z 
radosnego okrzyku św. Elżbiety i z modli-
twy Kościoła. Na słowach pozdrowienia 
Gabriela - "łaski pełna" - Kościół oparł 
wiarę w Niepokalane Poczęcie Maryi. Sko-
ro bowiem Maryja była pełna łaski, to nie 
mogła jej nigdy być pozbawiona. Słowa 
św. Elżbiety: "Błogosławionaś Ty między 
niewiastami i błogosławiony owoc żywota 
Twojego" zawierają część pozdrowienia 
anioła (Błogosławionaś Ty między niewia-
stami). W ten sposób św. Elżbieta jakby 
chciała podkreślić, że znana jest jej tajem-
nica Zwiastowania, że w imieniu wszyst-
kich niewiast świata winszuje Maryi tak 
wielkiej godności. 

Do wieku XVI odmawiano w Kościele 
tylko słowa anioła i Elżbiety. Papież św. 
Pius V oficjalnie wprowadził resztę słów, 
które do dnia dzisiejszego odmawiamy. 
Modlitwę Pozdrowienia Anielskiego odma-
wiały miliony wiernych i wielu świętych 
wielekroć na dzień. Do jej rozpowszech-
nienia przyczyniło się również nabożeń-
stwo trzech Zdrowaś". Propagowało je 
wielu świętych, jak np. św. Leonard z Por-
to Maurizio (+ 1751), św. Alfons Liguori 
(+ 1787) i św. Jan Bosko (+ 1888). Jedni 
rozpowszechniali to nabożeństwo dla 
uproszenia sobie trzech cnót: wiary, na-
dziei i miłości; inni dla zachowania potrój-
nej czystości - niewinności, czystości, celi-

batu; inni wreszcie dla uproszenia sobie 
łaski dobrej śmierci i zbawienia duszy. 

Anioł Pański. Historia tej modlitwy 
sięga wieków średnich, kiedy to biciem 
dzwonów wyznaczano trzy pory dnia: ra-
no, południe i wieczór. Z powodu braku 
zegarów był to zwyczaj bardzo praktyczny. 
Przez pobożne odmawianie tej modlitwy 
przypominamy sobie scenę Zwiastowania i 
to, co się w niej dokonało. 

Paweł VI w Adhortacji apostol-
skiej Marialis cultus tak zachęca do odma-
wiania tej modlitwy: "Gdy chodzi o modli-
twę Anioł Pański, to chcemy jedynie po-
wtórzyć naszą zachętę, prostą, lecz gorą-
cą, aby zwyczajowe odmawianie tej modli-
twy zostało zachowane. Mimo bowiem 
upływu wieków zachowuje ono swoją siłę i 
blask. Jest to modlitwa prosta, zaczerpnię-
ta z Pisma świętego". Papież sam tę mo-
dlitwę codziennie odmawia, często spoty-
kając się przy tej okazji z wiernymi groma-
dzącymi się na placu św. Piotra, którym po 
modlitwie udziela błogosławieństwa. 

Scena Zwiastowania to jeden z ulubio-
nych tematów malarstwa religijnego. Naj-
dawniejszy wizerunek Maryi - z II w. - za-
chował się w katakumbach świętej Pry-
scylli. Maryja siedzi na krześle, przed Nią 
zaś stoi anioł w postaci młodzieńca, bez 
skrzydeł, za to w tunice i w paliuszu, który 
gestem ręki wyraża rozmowę. Podobne 
malowidło spotykamy z wieku III w kata-
kumbach św. Piotra i Marcelina. Od wieku 
IV spotykamy Gabriela ze skrzydłami. Ma 
on w ręku laskę podróżną albo lilię. Na 
łuku tęczowym w bazylice Matki Bożej 
Większej w Rzymie wśród dziewięciu obra-
zów - barwnych mozaik - jest również sce-
na Zwiastowania (z wieku IV). Maryja jest 
ubrana w bogate szaty i siedzi na tronie w 
świątyni jerozolimskiej w chwili, kiedy ha-
ftuje purpurową zasłonę dla świątyni. Na 
głowie ma królewski diadem. Nad Maryją 
unosi się Duch Święty w postaci gołębicy. 
W pobliżu jest archanioł Gabriel. Podobne 
ujęcie Zwiastowania w mozaice spotykamy 
w Parenze (w. IV). 

 
*********************** 

Ogłoszenia duszpasterskie 
1. Msze św. w tygodniu w Sanktuarium o 
godz. 8.00 i 17.00. Na Woli we wtorek i 
piątek godz. 16.00, u Sióstr o 7.00. 
2. Msze św. w przyszłą niedzielę w Sank-
tuarium o godz. 8.00, 11.00 na Woli o 



godz. 9.30, u Sióstr o godz. 7.00. 
3. Dzisiaj Gorzkie Żale na Woli po Mszy 
św. o godz. 9.30 w Sanktuarium o godz. 
15.00. Zachęcamy do udziału  
 nabożeństwach pasyjnych. 
4. W tym tygodniu zapraszamy na spotka-
nia duszpasterskie: we wtorek ministran-
tów starszych od klasy od 1 do 5, w środę 
Dzieci Maryi w piątek spotkanie młodzieży. 
5. W czwartek adoracja Najświętszego 
Sakramentu od godz. 16.00.  
6. W piątek Droga Krzyżowa w Sanktua-
rium o godzinie 17.00, na Woli o godz. 
16.00, a po nabożeństwie Drogi Krzyżowej 
Msza święta. Prosimy aby na Drogę Krzy-
żową dzieci przynosiły ze sobą krzyże. 
Na nabożeństwach Drogi Krzyżowej i 
Gorzkich Żali zbierana będzie składka, któ-
ra będzie przeznaczona na kwiaty do Bo-
żego Grobu. 
7. W piątek Uroczystość Zwiastowania 
Pańskiego – Dzień Świętości Życia – mo-
dlimy się o poszanowanie ludzkiego życia 
od chwili poczęcia aż do naturalnej śmier-
ci. Zachęcamy do duchowej adopcji dziec-
ka poczętego. Na modlitwę duchowej ad-
opcji składa się: jeden dziesiątek różańca, 
codzienna modlitwa oraz dodatkowa do-
wolna ofiara czy wyrzeczenie, np. post lub 
walka z nałogiem. Przez dziewięć miesięcy 
osoba podejmująca Duchową Adopcję mo-
dli się w intencji dziecka nienarodzonego i 
jego rodziców, prosząc Boga o szczęśliwe 
jego narodzenie. Za ławkami wyłożone są 
deklaracje dla chętnych, którzy chcą przy-
stąpić do duchowej adopcji. Zachęcamy 
aby się czynnie zaangażować w to piękne 
dzieło i podjąć duchową adopcję. Podpisa-
ne deklaracje prosimy przynieść w piątek 
do zakrystii. W piątek nie obowiązuje 
wstrzemięźliwość od pokarmów mięsnych. 
8. W piątek, 25 marca 2002 r., w Uroczy-
stość Zwiastowania Pańskiego, podczas 
celebracji pokutnej o godz. 17.00 w Bazy-
lice św. Piotra w Watykanie, Papież Franci-
szek poświęci Rosję i Ukrainę Niepokala-
nemu Sercu Maryi. W tym samym czasie, 
tego samego aktu dokona w Fatimie kard. 
Konrad Krajewski, jako wysłannik Ojca 
Świętego. Wyrażając solidarność z naro-
dem ukraińskim, nie ustając w pomocy 
świadczonej na rzecz uchodźców przyby-
wających do naszej Ojczyzny, a także włą-
czając się w papieską inicjatywę Ksiądz 

Arcybiskup Adam Szal zachęca wszystkich 
duszpasterzy, osoby życia konsekrowane-
go oraz wiernych naszej Archidiecezji do 
włączenia się w tym dniu w modlitewne 
trwanie przed Jezusem Eucharystycznym i 
odmówienia części różańca świętego w 
intencji pokoju na Ukrainie, polecając tak-
że ofiary tragicznej wojny i ich rodziny. 
Osobistą i wspólnotowa modlitwą otoczmy 
również wszystkich uchodźców, wolonta-
riuszy, ludzi dobrej woli, służby medyczne 
i mundurowe, instytucje administracji pu-
blicznej oraz darczyńców, tak hojnie odpo-
wiadających na potrzeby przybywających 
do naszego kraju braci i sióstr z Ukrainy. 
W naszej Parafii po Mszy św. wieczornej 
będzie możliwość adoracji Najświętszego 
Sakramentu. O godz. 20.30 zapraszamy 
na wspólny różaniec w wyznaczonych in-
tencjach. Zakończenie adoracji będzie o 
21.00 apelem jasnogórskim. 
9. W sobotę o godzinie 8.00 Msza św., a 
po niej nowenna do Matki Bożej. 
10. W zakrystii do nabycia są „Paschaliki” 
na stół wielkanocny w cenie 10 zł. Zebra-
ne pieniądze przekazanie będą do Caritas 
Archidiecezji Przemyskiej. 
11. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składa-
ne na remont i ogrzewanie naszych świą-
tyń. Dzisiejsza składka przeznaczona na 
cele remontowe parafii. Bóg zapłać. 
12. Dziękuję za utrzymanie czystości w 
naszych świątyniach. Do sprzątania Sank-
tuarium w sobotę na godz. 9.00 proszę: 
Krystyna Kurdyła, Zofia Farbaniec, Edyta 
Biłas, Bogdan Janiszewski, Krystyna Huta, 
Krystyna Biłas, Ewelina Sawczak.  
13. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobo-
tę na godz. 9.00 proszę: Anna Dyląg, Syl-
wia Pulnar. 
14. Zachęcamy do czytania tygodnika Nie-
dziela. W tym tygodniu warto przeczytać: 
Posłani w 40. dniową drogę. 
15. Przypominam o zachowaniu zaleceń 
sanitarnych przez zakrywanie ust i nosa. 
16. Po błogosławieństwie zapraszam dzieci 
do indywidualnego błogosławieństwa i po 
obrazki. 
17. W tym tygodniu Pan Bóg powołał do 
wieczności z naszej parafii: śp. Henrykę 
Niziołek i Helenę Madej. Módlmy się 
o spokój jej duszy dla nich. Ojcze nas. 
„Wieczny odpoczynek racz im dać Pa-
nie….. 



Intencje Mszalne 21 - 27 marca 2022 
poniedziałek, 21 marca 
07:00 /Siostry/ + Beata Farbaniec /od Anny Strzemeckiej 
08:00 + Franciszek Farbaniec /od bratowej Marii z rodz. 
17:00 + Eugeniusz Madej /od rodz. Eugeniusza Puchalika z rodz. 
17:00 /poza/ + Beata Farbaniec /od rodz. Smoleń 
17:00 /poza/ + Stanisław Magierowski /od rodz. Cichoń 
17:00 /poza/ + Maria Krawczuk /21 greg./ 
17:00 /poza/ + Paweł Puchalik /od Zarządu Firmy TROFUNEK z Dębowca 
17:00 /poza/ + Stanisław Chałupnik /od FHU Łątka 
17:00 /poza/ + Kazimiera Farbaniec /od Elżbiety i Jarosława Pelczar 

wtorek, 22 marca 
07:00 /Siostry/ Int. o zdrowie, Boże błog., opiekę Matki Bożej dla Lucyny i całej rodziny 
08:00 + Maria Szymczakowska /od siostry Heleny z mężem 
16:00 /Wola/ + Stanisława, Józef Janiszewscy /od córki Grażyny z rodz. 
16:00 Wola /poza/ + Beata Farbaniec /od Adama Chałupnik z rodz. 
16:00 Wola /poza/ + Kazimiera Farbaniec /od Urszuli i Grzegorza Pelczar 

17:00 Int. o zdrowie i błog., Boże dla Reginy Chłap 
17:00 /poza/ + Stanisław Magierowski /od rodz. Marczaków z Woli Niżnej 
17:00 /poza/ + Maria Krawczuk /22 greg./ 
17:00 /poza/ + Paweł Puchalik /od rodz. Trybuś 
17:00 /poza/ + Stanisław Chałupnik /od kolegów i koleżanek synowej z pracy z kierownikiem 

środa, 23 marca 
07:00 /Siostry/ + Stanisław Chałupnik /od rodz. Dańczak 
08:00 + Ignacy Patlewicz /od bratanka Zdzisława z rodz. 
17:00 + Leonard Bukowczyk /od Rady Rodziców SP w Jaśliskach 
17:00 /poza/ + Beata Farbaniec /od Mieczysławy Patlewicz i Farbańców z rodz. 
17:00 /poza/ + Stanisław Magierowski /od Jerzego Marczaka z rodz. 
17:00 /poza/ + Maria Krawczuk /23 greg./ 
17:00 /poza/ + Paweł Puchalik /od Zofii Borek 
17:00 /poza/ + Stanisław Chałupnik /od rodz. Długoszów i Jakubców 
17:00 /poza/ + Kazimiera Farbaniec /od wnuka Piotra Farbaniec 

czwartek, 24 marca /adoracja od 16.00/ 
07:00 /Siostry/ + Antonina, Franciszek, Paweł, Zdzisław Madej /od Anny Madej 
08:00 + Maria Szymczakowska /od Marii Bodnar Szymczakowskiej 
17:00 + Helena Zielonka z USA /od Marii Słabczyńskiej 
17:00 /poza/ + Beata Farbaniec /od rodz. Dańczaków 
17:00 /poza/ + Stanisław Magierowski /od Haliny i Pawła Farbańców 
17:00 /poza/ + Maria Krawczuk /24 greg./ 
17:00 /poza/ + Paweł Puchalik /od Zofii i Wiesława Truś z rodz. 
17:00 /poza/ + Stanisław Chałupnik /od rodz. Kingi i Marka Kwaśniewskich z dziećmi 
17:00 /poza/ + Kazimiera Farbaniec /od Elżbiety i Jarosława Pelczar 

piątek, 25 marca /Droga Krzyżowa – Wola 16.00, Jaśliska 17.00/ 
07:00 /Siostry/ + Maria Mezglewska /od koleżanek córki Bożeny ze SP w Miejscu Piastowym 
08:00 + Florian Madej 
16:00 /Wola/ + Paweł Łątka /od wnuka Bogdana z rodz. 
16:00 Wola /poza/ + Beata Farbaniec /od Mariusza i Katarzyny Farbaniec 
16:00 Wola /poza/ + Kazimiera Farbaniec /od sąsiadów Biłasów 

17:00 Int. dziękczynna za 80 lat życia Stanisławy z prośba o zdrowie błog., Boże opiekę Maryi 
17:00 /poza/ + Stanisław Magierowski /od Szymczakowskich z Daliowej 
17:00 /poza/ + Maria Krawczuk /25 greg./ 
17:00 /poza/ + Paweł Puchalik /od rodz. Chłap 
17:00 /poza/ + Stanisław Chałupnik /od Agaty Wołtosz 

sobota, 26 marca /nowenna 8.00/ 
07:00 /Siostry/ + Andrzej, Maria - Halina Krawczyk; + Tin Bruil /od Anny Madej 
08:00 + Dorota Zawada: + Tadeusz Farbaniec /od Moniki Farbaniec z rodz. 
17:00 + Władysława Madej /od wnuka Grzegorza z rodz. 
17:00 /poza/ + Beata Farbaniec /od Rozalii Kuchta i Anety Kuczyńskiej 
17:00 /poza/ + Stanisław Magierowski /od rodz. Jaworskich z Rymanowa Zdroju 
17:00 /poza/ + Maria Krawczuk /26 greg./ 
17:00 /poza/ + Paweł Puchalik /od Marka Truś z rodz. z Krosna 
17:00 /poza/ + Stanisław Chałupnik /od rodz. Chałupnik z Wyręb 
17:00 /poza/ + Kazimiera Farbaniec /od Elżbiety i Jarosława Pelczar 

niedziela, 27 marca /Gorzkie Żale – Wola 9.30, Jaśliska 15.00/ 
07:00 /Siostry/ + Beata Farbaniec /od mamy 
08:00 Int. o zdrowie błog., Boże dla Józefy Kurdyła 
09:30 /Wola/ + Beata Farbaniec /od córki Iwony 
09:30 Wola /poza/ + Kazimiera Farbaniec /od sąsiadów Zuzanny i Adama Farbaniec z rodz. 

11:00 + Jan Zielonka /od Marii Słabczyńskiej 
11:00 /poza/ + Maria Krawczuk /27 greg./ 


